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SB 5002: Arastirma Yontemleri

Not

= Bu slaytlarda yer alan bilgiler SB 5002
Arastirma Yontemleri dersi icin
hazirlanmistir. Slaytlarda atif yapilan
kaynaklarin okuma listesinde tam
bibliyografik bilgileri verilmektedir. Bazi
kaynaklardan (ozellikle Babbie, Karasarr,
Schutt, Kaptan) daha yogun olarak
yararlaniimistir. Tum alintilar icin spesifik
olarak her zaman kaynak gosterilmemistir.

Y.T.
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Plan

+=Orneklem mantig

Y.T.



Y.T.

Tarih
28-31/10
30/10-2/11
31/10-3/11

1-3/11
1-3/11
2-3/11
2-3/11
3-4/11

Sirket
Hotline/Battleground
CBS/NY Times
Pew Research Center
Reuter/Zeugby
Harris
ABC
NBC/WSJ
Gallup/CNN/USA Today

Secim Sonuclari

SB 5002: Arastirma Yontemleri

AMERIKAN BASKANLIK SECIMI TAHMINLERI - 1996

Oy yuzdesi (%)

Clinton
49
o4
52
49
91
52
51
51

49

Dole Perot

40
35
38
41
39
39
38
38

41

L 11
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q
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Kaynak: Babbie, 176
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Ornekleme

= 90 milyon Amerikan secmenin oy verme
davranisini dogruya yakin tahmin etmek icin bu
sirketler kac kisiyle gorusmus olabilir?

= Hig kimse her seyi gozleyemez

= Ornekleme: Neyin gozlenip neyin
gozlenmeyecegine karar verme sureci

= Orneklemden evrene genelleme
+ Olaslilik ornekleme
= Rastgele sec¢im

Y.T.



Y.T.

SB 5002: Arastirma Yontemleri
Tarihce

= ABD Baskanlik secimleri

= Literature Digest dergisi telefon rehberi ve
otomobil kayitlarindan yararlanarak orneklem
secer

= 0 eyaletteki secmenlere kartpostal
gondererek hangi partiye oy vereceklerini
sorar

= 1924, 1928 ve 1932 secim sonugclarini dogru
tahmin eder



Y.T.
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Tarihce ...

= Literary Digest 1936 secimlerinde 10
milyon kisiye kartpostal gonderir

«Cumhuriyetci aday Alf London’in %57°lik
oy oranlyla kazanacagini tahmin eder

=Boyle bir ABD Bagkani taniyor
musunuz?

= Peki rakibini taniyor musunuz?
+ Franklin D. Roosvelt %61 oyla secildi
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Niye Boyle Oldu?

= 3Secilen orneklem cercevesi

= | elefon aboneleri ve otomobill
sahipleri

= 1929 ekonomik bunalimi

= Herkes telefon abonesi ve otomobill
sahipleri gibi dusunmuyor

Y.T.



Y.T.
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Gallup

+ George Gallup 1936 secim sonuclarini
dogru tahmin eder

+ "Kota orneklem” teknigini kullanir

= Kota orneklem “evren’in ozelliklerini
bilmeye dayanir

+ Gallup bu yontemi kullanarak 1936, 1940
ve 1944 secimlerini dogru tahmin eder

= Gallup 1948'de yanllir..



Y.T.
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Neden?

= Tahminciler isi erken birakir
+ Cok fazla kararsiz vardir

= Daha da onemlisi orneklem evreni temsil
etmez

+ Evren hakkindaki bilgiler 1940 nufus
sayimina dayanir

«= Ama 2. Dunya Savasi kentlere gocu artirir

= 1948’e gelindiginde nufus dagilimi degisir

= Kentlerde yasayanlar daha demokrat
eqilimlidir

= Harry Truman baskan secilir
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‘ Orneklem Teknikleri

Olasiliga dayanmayan Olasiliga dayanan
Orneklem teknikler Orneklem teknikler
. | . I .
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Basit rastgele g
Kumeleme

Y.T. Kaynak: Altunigik ve digerleri, s. 120
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Mevcut “denek’lere dayanma
(kolayda orneklem)

+Sokaktaki vatandaslara sorulur
= Riskli
+Genelleme yapilirken dikkatli olunmal

Y.T.



Y.T.
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Amacli ya da yargisal

ornekleme

= Evreni bilmeye dayali orneklem
secimi

+Qzellikle anketlerin tasarlanmasinda
kullantlir

= Anketteki yetersizlikleri ortaya cikarir
= Bir on testtir



Y.T.
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Kartopu ornekleme

= Kazara ornekleme!

+ Daha cok on arastirmalarda (niteliksel)
kullanilir

+ Ozel bir evren

= Bulunmasi zor insanlarla ilgili olarak yapilir
(evsizler, tinerciler, kacak isciler, vs.)

= Birkac kisi belirlenir, onlardan ornekleme
secilerek diger kisilerin bilgilerine ulasilir

+ “Kartopu” terimi denek sayisinin giderek
artmasi nedeniyle kullanilir



Y.T.
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Kota ornekleme

= Temsil sorunu
= Bir matris ya da tabloyla ise baslanir

= Her gozdeki degisken igin veriler toplanir
(erkek/kadin, cesitli yas guplarina gore
dagilim, egitim duzeyleri vs.)

= Her gozdeki veriler evrene oranlanir

+ Kota cergevesi dogru olmali (guncel bilgi
gerekli)

+ Orneklem 6gelerinin segiminde dnyarg
olmamal
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Olasiliga Dayali Orneklem Secimi

= Evrenin tum bireyleri ayni ozellikleri
tasisaydi o zaman tek bir ornek almak
yeterli olurdu

~Ama degil

Y.T.
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Orneklem seciminde bilincli /
bilingsiz onyargilar |

+ KHO ogrencileriyle ilgili bir arastirma
+ |Ik rastlanan kisilerle gérismek
+ Kigisel egilimler ("Cool’/caliskan)

= Dengeli bir orneklem secmek isteseniz bile
bu dengenin oranlarini bilmeyebilirsiniz

= Her 10. ogrenciyle gorusmek (gene de
temsil etmeyebilir)

Y.T.
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Orneklem seciminde bilingli /
bilingsiz onyargilar |

= Onyargl = 6rnekleme segilen deneklerin “tipik”
olmamasi, yani evreni temsil etmemesi

+ Radyo / TV / web sayfalarinda yapilan kamu oyu
yoklamalari bu turden (cogu kimsenin haberi
olmuyor)

+ SMS gonderilerek yapilan yarismalar bu turden
+ (Genelleme yapmak yanlis

Y.T.



Y.T.
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Olasiliga dayali orneklem
secimi

=Qrnekleme secilen deneklerin
ozellikleri evreni olusturan deneklerin
ozelliklerine yakinsa evreni temsil
edebilir

= Temel ilke: Evreni olusturan her
ogenin ornekleme secilme sansi
esit olmali



Y.T.
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“Olasiliga dayali orneklem sec¢iminin

avantajlari

= Evreni temsil edebilme ozelligi diger
yontemlerle secilen orneklemlerden
daha fazla

=QOrneklemin evreni temsil diizeyi
dogru olarak hesaplanabillir
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‘ Orneklem Teknikleri

Olasiliga dayanmayan Olasiliga dayanan
Orneklem teknikler Orneklem teknikler
. | . I .

Yargisal
Basit rastgele
Sistematik

Tabakall
Kumeleme

Y.T. Kaynak: Altunigik ve digerleri, s. 120°den uyarlama
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Orneklem Tasarim Tlrleri

= Basit rastgele orneklem
+« Sistematik orneklem

= Tabakall orneklem
«=Kumeleme orneklem

Y.T.
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Basit rastgele orneklem

= Rastgele sayilar tablosundan secilerek

yapilir
= Zahmetl

Y.T.



Y.T.
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Sistematik orneklem

= Bir listeden her K’'inci oge secilir
=Baslangic degeri rastgele alinir

=Qrneklem arasi:

—evren buyuklugu / orneklem buyuklugu
=QOrneklem orani:

—orneklem buyuklugu / evren buyuklugu

= Listedeki ogeler devirsel olmamal
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Tabakall orneklem

= Evreni temsil yetenegi daha yuksek
= Buyuk orneklem kucuk standart hata uretir
+ Benzesik evren kucuk standart hata uretir

+ Tabakall orneklem benzesik evren faktorune
dayanir

= Tabakalama homojenlestirir

= Siralanmig listeden sistematik orneklem segimi
de tabakali orneklem sonucunu verir

= Aynl listeden basit rastgele orneklem secersek
tabakalama kaybolur.

Y.T.
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Kume orneklem

= Listeleme
+QOrnekleme

Y.T.
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= Buyuklukle orantili olasiliksal
ornekleme

= Qrantisiz ornekleme ve
agirliklandirma

Y.T.
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Faktorler
= Kararin onem derecesi

= Arastirmanin turu

= Degisken sayisi

<= Analiz turu

+ Incelenen olayin evrendeki yogunlugu
= Yanit oranlari

= Mali kaynak kisitliligi

= Alt grup sayisi

<= Evrenin varyansi

Y.T. Kaynak: Altunigik ve digerleri, s. 128’den uyarlama
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Terminoloji

Y.T.



Y.T.

SB 5002: Arastirma Yontemleri
Oge

=Hakkinda bilgi toplanan ve analizin
temelini olusturan birim (ornegin,
Kisiler ya da belirli ozellikleri tasiyan
Kigiler)

=(Qge 6rneklem seciminde kullanihr

= Analiz birimi veri analizi igin kullantlir



Y.T.
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Evren

= Arastirilacak ogelerin toplami

+"KHO ogrencileri”
—Hangi ogrenciler?

—2007-2008 ogretim yilinda ogrenim
goren ogrenciler?

—2007-2008 ogretim yilinda okula kay:tli
ve en az 1 kredilik ders yuklenmis lisans
ogrencileri?
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Arastirma Evreni

= Orneklemin gercekte icinden secilecegdi 6gelerin
toplami

= Evrenin kuramsal taniminda yer alan tum
ogelerin ornekleme secilmesi garanti degil

= Bazl ogrenciler ogrenci listesinde yer almayabilir
(0zel ogrenciler, kayit donduranlar, gecici olarak
uzaklastirilanlar, vs.)

+ Telefon numaralari gizli olan aboneler

Y.T.
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Orneklem Birimi

+ Orneklemin belli asamalarinda secim icin
dusunulen oge ya da ogeler seti

= Tek asamall orneklemde orneklem birimi
oge ile hatta analiz birimiyle aynidir

= Daha karmasik orneklemlerde farkli
duzeylerdeki orneklem birimleri

kullanilabilir
= Mahalleler — haneler- yetigkinler
Birincil Ikincil Ugtincl
Orneklem Orneklem Orneklem

birimi birimi birimi
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Orneklem Cercevesi

=QOrneklemin ya da érneklemin belirli
bir asamasinin secilecegi orneklem
birimlerinin gecerli listesi

= ek asamali orneklem cercevesi
arastirma evrenidir

=QOgrenci listesi
= Sehirdeki mahallelerin listesi

Y.T.
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Gozlem Birimi

= \Veri toplama birimi, hakkinda bilgi
toplanacak ogeler seti

= Genellikle analiz birimi ile gozlem
birimi aynidir

Y.T.
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Degisken

= Birbirinden ayri ozellikler seti:
cinsiyet, yas, medeni durum, vs.

Y.T.
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Parametre

=\Verilen bir degiskenin bir evrendeki
ozet tanimi

+Qrtalama yas, ortalama egitim suresi,
VS.

Y.T.



SB 5002: Arastirma Yontemleri

Istatistik

= Bir degiskenin orneklemdeki degerini
ozetleyen tanim

=QOrneklemden cikan yas ortalamasi
istatistiktir
=Orneklem istatistikleri evren

parametrelerini tahmin etmek igin
kullanilir

Y.T.
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Orneklem Hatasi

=Orneklem istatistigi nadiren evren
parametresine esit cikar

+=Qrneklem hatasi hesaplanabilir

Y.T.
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Guven Duzeyleri ve Guven
Araliklari

=QOrneklem istatistiklerinin dogrulugu
evren parametresine uzakligina gore
aciklanir

+ %95 guvenle orneklem istatistiginin
evren parametresinden £ 5 veya * 1
puan araliginda olmasi
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Olasilik Orneklem Kurami ve
Orneklem Dagilimi

+Cebindeki para miktari O ile 9 YTL
arasinda degisen 10 kisi var

= QOrtalama 4,5 YTL

=10 Kisinin tumune sormadan
ortalamayi nasil tahmin edebiliriz”?

+~QOrneklem secerek

Y.T.



Y.T.

Orneklem sayisi (toplam 10)

SB 5002: Arastirma Yontemleri

Gercek ortalama = 4,50YTL

OYTL 1 2 3 4 3} §) 7 8 OYTL

Tahmini ortalama (6rneklem buyuklagu = 1)
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10 45 olasi 6rneklem var: (0,1), (0,2)..1,0) (1,9) ...

,L(? ; Gergek ortalama = Orneklemlerin bazilari ayni ortalamalari veriyor
(0,6), (1,5), (2,4)
NJ 4,50YTL Sadece 4 drneklem 4YTL uzakta (0,1), (8,9)
E 8 5 orneklem dogru ortalamay! veriyor
© 8 orneklem ortalamanin 0,5 YTL yakininda
- 7
Q.
O
. 6
D s °
o
» A o0 00 @
(]EJ 3 eeee0e 000
%2 © 00000 OO® OO0 00
_51 ® 0000000 OO0OO OO0 0000
OYTL 1 2 3 4 ) 6 7 8 9YTL
- Tahmini ortalama (orneklem buyuklugu = 2)
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Orneklem sayisi (toplam 120)

OYTL 1 2 3 4 3} §) 7 8 OYTL

Tahmini ortalama (6rneklem buyuklagu = 3)



Y.T.

Orneklem sayisi (toplam 210)

= NWHOIO NO®OO

SB 5002: Arastirma Yontemleri

Gercek artalama = 4,50YTL

OYTL 1 2 3 4 3} §) 7 8 OYTL

Tahmini ortalama (orneklem buyuklugu = 4)
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Orneklem sayisi (toplam 252)

= NWHOIO NO®OO

SB 5002: Arastirma Yontemleri

Gercek artalama = 4,50YTL

OYTL 1 2 3 4 3} §) 7 8 OYTL

Tahmini ortalama (6rneklem buyuklagu = 5)



Y.T.

Orneklem sayisi (toplam 210)

= NWHOIO NO®OO

SB 5002: Arastirma Yontemleri

Gercek ortalama = 4,50YTI

OYTL 1 2 3 4 3} §) 7 8 OYTL

Tahmini ortalama (6rneklem buyuklugu = 6)



Y.T.

SB 5002: Arastirma Yoéntemleri

1 Ogrencilerin YOK’e karsi tutumu

=Daha gercekgi bir ornek verelim

= Diyelim ki KHO 6grencilerinin YOK’e
karsi tutumunu arastiriyoruz

=YOK'e (__ ) karsiyim (__ ) taraftarim



Y.T.
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"(")Qrencilerin YOK’e karsi tutumu...

= Arastirma evreni: 5.000 KHO ogrencisi
+=QOrneklem cercevesi: Ogrenci listesi
+=Qgeler: Birey olarak 6grenciler

= Degisken: Ogrencinin YOK’e karsi
tutumu (ikili degisken)

=Her ogrenciye bir numara verelim
= Rastgele 100 ogrenci secelim
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Orneklem 2 (%51)

Orneklem 3 (%52)

Orneklem 1 (%48) /

100

YOK taraftar ogrenci ylzdesi

Y.T.
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100’erlik bagimsiz rastgele
orneklemler se¢gmeye devam
edersek evren parametresi
cevresinde yer alan orneklem
istatistikleri elde ederiz ve
orneklem istatistikleri normal

2 dagilima (¢an egrisi) degisir

S,

®© .

D 100

-

O 80

~

D &0 XXX xxx

-

:6 40 T R R T romowey
20 0000000000 00000 00000

0 50 100

YOK taraftari 6grenci ylizdesi

Y.T.



21% of the boys and 30% of the girls
support me; therefore I'll get 51%
of the vote.
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Orneklem Dagilimi

= Rastgele secilmis 10 kisinin not ortalamasini
alsaniz bu, sinif ortalamasini tam olarak
yansitmayabilir (eksik ya da fazla olabilir). Ama
normal dagilim soz konusuysa cikan degerin
ortalamaya yakin olmasi lazim. Orneklemi
artirirsaniz daha isabetli orneklem ortalamasi
tutturabillirsiniz.

«  Orneklem dagihmi ile ilgili hareketli 6rnek:
http://www.ruf.rice.edu/%7Elane/stat_sim/sampling_dist/index.html

Y.T.
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Normal Dagilim

0 X
Mo BCopyright Robart Niles, http:ivww. roberniles comistats/stdev shtml
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Standart Sapma

%34 %34

PU—

D Yot

0 -3 2 -1 0 1 2 3
DCapynight. Rebart Niles, hllp'wwwrobertnilles. unn-n'utnlﬁhtdnu}trd
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Olasilik Kurami

+ Orneklem istatistiklerinin evren
parametresine ne kadar yakin oldugunu
verir

-=s=Jp*q/n

= s standart hata

= n = orneklem buyuklugu

= p = birgeyin olma olasiligl

+ = birgeyin olmama olasiligi

Y.T.



Y.T.

YOK orneg;

= Varsayalim 6rneklemdeki 100 6grencinin yarisi YOK
taraftari, yarisi degil

= Formulu uygulayarak standart hatanin 0.05 oldugunu
hesaplariz (yani %95)

+ 100 orneklemden 68’i parametrenin £1 standart hata
(yani %95) altinda ya da ustundedir

= 100 orneklemden 95'i parametrenin 2 standart hata
(yani %10) altinda ya da ustundedir

= 100 orneklemden 99.9'u parametrenin £3 standart hata
(yani %195) altinda ya da ustundedir

= Yani 1000 orneklemden sadece biri %65’in Uzerinde ya
da %35'in altinda bir orneklem istatistigi verir (evren
parametresinin %50 oldugunu hatirlayin)

SB 5002: Arastirma Yontemleri



Y.T.
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Standart Hata

=Evren parametresiyle orneklem
buyuklugunun bir olgusudur

+=QOrneklem buyuklugu arttikga standart
hata azalir (4 kat artarsa SH yariya
duser, yani orneklem dagilimlarinin

ortalamalari evren parametresine
daha yakinlasir)
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Orneklem Dagilimi |

Rastgele secilmis 10 kisinin not ortalamasini
alsaniz bu, sinif ortalamasini tam olarak
yansitmayabilir (eksik ya da fazla olabilir).
Ama normal dagilim soz konusuysa cikan
degerin ortalamaya yakin olmasi lazim.
Orneklemi artirirsaniz daha isabetli 6rneklem
ortalamasi tutturabillirsiniz.

Orneklem dagilimi ile ilgili hareketli érnek: http://www.ruf.rice.edu/%7Elane/stat_sim/sampling_dist/index.html

Y.T.
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Orneklem Dagilimi

Orneklem buy(kligu arttikca standart hata azalir.
Qrtalama3| U, SS’si o olan bir evrenden bir orneklem secerseniz,
Orneklemin ortalamasi y, SS’si ﬂ olur (N = 6rneklem buyukligi)

Orneklemin standart sapmasi ortalamanin standart hatasi olarak bilinir.

Y.T.
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Normal Dagilim

o
1 E-{x-u}?fzﬁi
\I ZThj2

= ortalama
= standart sapma

= 3.14159
=2.718282.

P ) BGopyright Robart Niles; hitlp:'wway.raberiniles. com/slats/stdev shimi
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Merkezi Limit Teoremi

< Bilgisayar normal dagilim
gosteren bir evrenden N sayi
seciyor ve ortalamalari
hesapliyor.Orneklem
buyuklugu (N) 1,4, 7 ve 10
icin bilgisayar bu |§Iem| 500
defa tekrarliyor.

= N arttikca dagilim
normallesiyor

= N arttikgca dagilim daha
tekbicim oluyor

= Eger evrendeki herkes ayni v
gorusteyse her orneklem ayni  s=Vp~a/n
sonucu verir

Y.T.



Y.T.

SB 5002: Arastirma Yontemleri

Merkezi Limit Teoremi ||

= Evren parametresini bilmiyoruz (bilsek
niye orneklem alip evren parametresini
tahmin etmeye calisalim!)

=QOrneklemlerin biyukligu sinirh (birkag
yuz ya da en fazla 1000-2000 denek)

+Sadece bir orneklem secgiyoruz



Y.T.
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777

= Tek bir rastgele orneklem secerek elde edilen
istatistik evren parametresinin £1SH’lik sinirlar
icinde olma olasiligi %68.

= Buna guven duzeyi deniyor

= Yani %68 guvenle orneklem tahmini (istatistik)
evren parametresinin £1SH icindedir

= Ya da %95 guvenle orneklem tahmini (istatistik)
evren parametresinin £2H icindedir

= Ama evren parametresini bilmiyoruz?

= O zaman orneklem istatistigini evren
parametresi olarak kabul ediyoruz.
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= %95 guven duzeyinde
ogrencilerin %40-%60 arasinda
(2 SH) YOK taraftari oldugu

soylenebilir

= %40-%60 guven araligidir

+ %68 guven duzeyinde guven
araligr %45-%355 olur

= Orneklem istatistigine dayali
tahmin verilirken hem guven
duzeyi hem de guven araligi
belirtiimelidir

= Standart hata oranina karar
verdikten sonra orneklem
buyuklugu saptanabilir

©Copyright Robert Niles; hitp-/iwww.roberniles. com/stats/stdev shitml

Y.T.



Y.T.

= %95 glven duzeyinde
ogrencilerin %45-%55
arasinda (2 SH)
YOK taraftari oldugu
soylenebilir

= %45-%55 guven
araligidir
= %68 guven duzeyinde

guven araligl %47,5-
%52,5 olur

SB 5002: Arastirma Yontemleri
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“ZYOK 6regi 3 (n =1600, $=0,0125)

+ %95 guven duzeyinde
ogrencilerin %47,5-
%52,5 arasinda (£2
SH) YOK taraftari

oldugu soylenebilir

= %47,5-%52,5 guven
araligidir

+ %68 guven duzeyinde
guven araligl %48,75-
%51,25 olur 1 ot i iy e o i
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+ %95 guven duzeyinde
ogrencilerin %48,75-
%51,25 arasinda (2
SH) YOK taraftari

oldugu soylenebilir

= %48,75-%51,25 guven
araligidir

+ %68 guven duzeyinde

guven aralig! x
% 4 9 y 3 7 5 - % 5 2 y 1 2 5 O | u r @g«:nyﬂmmmn Niles; hﬂp:mew.rubwiles.oum'!atawamw_ahxm
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Sigara Igcme - Akciger Kanseri
lliskisi — |

< Sigara icenlerin %90’ kansere
yakalaniyor

= %95 guven duzeyinde sigara
icenlerin %87,5-%92,5’'unun

(2 SH) kansere yakalanacagi
soylenebilir

= %87,5-%92,5 glven araligidir

= %68 guven duzeyinde glven
araligl %88,75-%91,25 olur

©Copyright Robert Niles; hitp-/iwww.roberniles. com/stats/stdev shitml
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U™ Sigara Igme - Akciger Kanseri

liskisi — II

< Sigara icenlerin %85’i kansere
yakalaniyor

+ %95 guven duzeyinde sigara
icenlerin %80-%90°Inin (2 SH)IE
kansere yakalanacag!
soylenebilir

= %80-%90 glven araligidir

= %68 guven duzeyinde guven
aralig1 %82,5-%87,5 olur

©Copyright Robert Niles; hitp-/iwww.roberniles. com/stats/stdev shitml
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Sigara Icme - Akciger Kanseri
lliskisi — Il

Ca

Ca

= Sigara icenlerin %88’i kansere
yakalaniyor

= %95 guven duzeyinde sigara
icenlerin %85,5-%90,5'unun (£2
SH) kansere yakalanacagi
soylenebilir

= %388,5-%90,5 guven araligidir

= %68 guven duzeyinde guven =
ara||g| (y087,25_%89,75 O|Ur ©Copyright Robert Niles, hitp:/iwww.robertniles. com/statsictdev shitmi
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Sigara Igcme - Akciger Kanseri
lliskisi — Sonu
Diyelim ki evren parametresini bilmiyorum

(yani gercekte butun sigara icenlerin kacta kaci
kansere yakalaniyor bilmiyorum)
- Belki hicbir zaman da bilemeyecegim.

=

= Orneklem istatistigini
evren parametresi
olarak kabul etsem
ne kadar
yanilabilirim? Oy ot . oo comtaue i

Y.T.



Normal Dagilim
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Standart Normal Dagilim

SND aritmetik ortalamasi 0O,
standart sapmasi 1 olan bir normal dagilimdir.
Normal dagilimlar yandaki formul kullanilarak SND’ye cevrilebilir:

Formulde

X 0zgun normal dagilimdan bir deger,

u 6zgin dagihmin aritmetik ortalamasi,
o 0zgun dagihmin standart sapmasidir.

SND bazen Z dagilimi olarak da adlandirilir.
Z degeri belirli bir degerin aritmetik ortalamadan kag¢ standart sapma asagida
ya da yukarida oldugunu belirlemek igin kullantlir.

Ornegin: Notlarin normal dagildigi ve sinif ortalamasinin (4) 50 oldugu bir
sinavdan 70 (X) almig olun. Standart sapma (o) 10 olsun.

Bu durumda sinif ortalamasindan 2 standart sapma daha yuksek not almis
olursunuz.

FO-50

10

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html

Y.T.
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Formul her zaman ortalamasi 0, SS’si 1 olan bir dagilim Uretir.
X degerinin alindig1 dagihim normal degilse, bu, donusturime de yansir.

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html

Y.T.
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Yuzdelere Cevirme |

=Notlarin normal dagilim gosterdigi bir sinavdan 70 aldiniz.
(Ort= 80, SS=5) Siniftaki yeriniz (yuzde olarak) neresidir?

Z= (70-80)/5 = - 2.

Ortalamanin 2 SS altinda.

Siniftaki 6grencilerin sadece %2.15'i 70 ya da daha altinda not
almistir.

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.htr

Y.T.
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Yuzdelere Cevirme ||

Peki ya ayni sinavdan 75 almis olsaydiniz?

Yani ortalamadan 1SS asagida?

Yani sinifin sadece %15.9'u sizinle ayni ya da daha dusuk not almis olurdu.
Z tablosu

1IN ONONOomo

| = = [ L)

U

1 1 - L 1|
) ==k L

PR MNOQACM-O

0o =

00 =] W0

L[ [ = =

00 =]

-] I

Kaynak: http://davidmlane.com/hyperstat/normal_distribution.html
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Yuzdelere Cevirme ll|

Peki ya sinif ortalamasinin 2 SS Ustinde not almis
olsaydiniz?

SS= 5 olduguna gore notunuz 80 + 2*5 = 90 olacakti.
Z tablosundan 2 SS’e karsilik gelen yuzde 97.72.
Yani sinifin tst %2’sindesiniz.

—_— ot [+ -0

— e—

Ln

cn

cn
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Z tablosu

Area from

-u to =z
RITIREE:
a0a2

I'I i

A |

n
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2000
34173
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Yuzdelere Cevirme |V

Peki hangi notu almis olsaydiniz %75’lik dilimde olurdunuz?
Dogrudan z tablosu kullanilarak %75'e karsilik gelen

z degeri (.7734) blunur.

SS=5 olduguna gore, ortalamanin 5 * .7734 = 3.87 puan
Ustiinde not almamiz lazim (yani 80+3.87 = 83.87).

Zaten z= X —u /o formulunu X = u + z o olarak ifade edebiliriz.
Bu formulle X degerini kolayca bulabiliriz

(X =80+ .7734*5 = 83.87.

Y.T.
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“Can egrisi altindaki alanin hesabi |

Ort =60, SS =10

Notlarin ylzde kaci 85 ve Uzerindedir?

85-60/10=2.5

Z tablosundan +2.5 standart sapma .9938’e karsilik geliyor.
Yani ogrencilerin sadece % 0.62’si (binde 6’s1 bu notun
uzerinde not almistir.

SCores

40 50 60 70 20
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“Can egrisi altindaki alanin hesabi Il -

Ayni sinavda 70 ile 80 arasinda not alan 6grencilerin orani nedir?
Once 80 ve daha az alanlarin oranini, sonra 70 ve daha az alanlarin
oranini bul, birbirinden cikar, sonuc 70 ile 80 arasinda not alanlarin
oranini verir. 80 ortalamanin 2SS Ustlnde. Z tablosundan 6grencilerin
%97.72’sinin 80 ve daha dusuk not aldigini hesaplariz.

70 ortalamanin 1SS Ustunde. Z tablosundan 6grencilerin
%84.13’GUnun 70 ve daha dusuk
not aldigini hesaplariz.

Ikisi arasindaki fark %13.59.
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= PISd4d 2003, Projesi Ulusal On Rapor, MEB, 2004, Andrew Forkink, Tirkive Egitim Sekidrii Konferansy, 17
Adaarr 20008, _Anfoara

Kaynak: Tirkiye'nin Yiiksekdgretim Stratejisi. Ankara: YOK, 2006, s. 215.
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i Sekil 1'de, AB ve OECD iiyelen ile Tirkive nn, Matematik icin 6 Ggrenme diizevinde
ogrenct performanstmn dagilimi gosterilmmstir. 1.diizey, en alt diizeyde matematik bilgisi
performansin, 6.diizey ise en st performansm olcisidir. Oteki ilkelerde bu diizeyler
acisindan normal bir dagilim olmasina karsilik valmz Tirkive icin farkh bir dagihm soz

konusudur. Bu dagilimin ortava cikardigs dneml gercek. okullarimizin, cok az dgrenciyi i
egitirken Ggrencilenn cogunlugunu vt egitemedigidir. Arastirmada ver alan dteka dilkelerm
hic birinde bulunmayan bu durum, egitim sistemimizin carpikhi@n acisindan {izennde
durulmasi gereken bir gostergedir

Kaynak: Tirkiye'nin Yiiksekdgretim Stratejisi. Ankara: YOK, 2006, s. 215.
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